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La presente investigación ha sido desarrollada por               
Instituto de Investigaciones de Mercado y Marketing Estratégico, a 
petición de SAVE THE CHILDREN. 
 
El objetivo general de la investigación ha consistido en realizar un 
estudio que permita conocer la percepción de la pobreza infantil en 
la sociedad española. 
 
Para ello, se ha llevado a cabo una encuesta telefónica a 1.293 
personas en todo el territorio español a lo largo del mes de Octubre 
de 2016. 
 
Este documento recoge un análisis de los principales resultados 
recabados.  
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EL DIAGNÓSTICO
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PARA LOS ESPAÑOLES ACABAR CON  LA POBREZA INFANTIL ES 
UNA PRIORIDAD
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49% 

41% 

7% 

2% 

1% 

0% 

 Mucho 

 Bastante 

 Algo 

 Poco 

 Nada 

Ns/Nc 

90% 

9 DE CADA 10 
ESPAÑOLES SE 
DEFINEN COMO 
BASTANTE O MUY 
PREOCUPADOS 

Es indudablemente una prioridad para los 
ciudadanos, y la gran mayoría reconoce además 
que los niños en situación de pobreza tienen más 
dificultades en el colegio.  

 

Sólo aquellos que nunca se lo han planteado o se 

muestran lejanos al problema, no reconocen cierta 

sensibilidad ante el problema.  

 



EN COMPARACIÓN CON EL RESTO DE EUROPA,  
EN ESPAÑA HAY MÁS NECESIDAD
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69% 

21% 

7% 

3% 

 Más 

 Igual 

 Menos 

Ns/Nc 

Según EUROSTAT, España es el segundo país europeo con 
más niños y niñas viviendo bajo el umbral de la pobreza.   

7 DE CADA 10 ESPAÑOLES 
CONSIDERAN QUE EN NUESTRO 
PAÍS SE VIVEN MÁS SITUACIONES 
DE POBREZA QUE EN OTROS 
PAÍSES MÁS AVANZADOS DE 
EUROPA
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EL ORIGEN FAMILIAR, LOS CONTACTOS Y LA SUERTE “CASI” AL 
MISMO NIVEL QUE EL ESFUERZO O VALÍA PERSONAL 
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Esta variable destaca ligeramente sobre la influencia de otras como 
el origen familiar, los contactos o la suerte.  

EL ESFUERZO, LA 
EDUCACIÓN Y LA VALÍA 
PROFESIONAL INFLUYEN 
EN LA POSICIÓN 
ECONÓMICA PERO HASTA 
CIERTO PUNTO 

El 66% considera que las 
personas que se encuentran 
en una situación de pobreza 
hacen ya mucho para tratar 
de salir adelante 

Pueden 
esforzarse 

más para salir 
adelante; 24% 

Hacen ya 
mucho para 

tratar de 
conseguirlo; 

66% 

Ns/Nc; 10% 
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50,1% 

35,2% 

14,7% 

No 

Sí, entre mis amigos, conocidos 

Sí, en mi familia 

49,9% 

LAS SITUACIONES DE GRAVEDAD SON CADA VEZ MÁS CERCANAS
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Al menos el 32% conoce a alguien en esa situación: 

- No poder permitirse comer carne o pescado cada 2 días  

- No poder encender la calefacción 

1 DE CADA 3 CONOCEN 
ALGUNA FAMILIA EN 
CIRCUNSTANCIAS 
CONSIDERADAS DE 
GRAVEDAD

¿SABE DE ALGUIEN 
CERCANO A USTED, SU 
FAMILIA Y SUS HIJOS, QUE 
PARECEN ESTAR AHORA 
EN UNA SITUACIÓN DE 
POBREZA?  
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EL DIAGNOSTICO DE SITUACIÓN NO ES POSITIVO
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AL MENOS EN ALGUNA 
OCASIÓN EL 23% DE 
LAS FAMILIAS NO HAN 
SIDO CAPACES DE 
ASUMIR EL PAGO DEL 
ALQUILER O 
HIPOTECA.

9 de cada 10 personas entrevistadas contemplan cuestiones como pagar el alquiler 
o la hipoteca, conseguir una dieta sana, pagar gastos de energía, material escolar, o 
ciertos gastos médicos como cuestiones vitales, cuya imposibilidad de hacerlas frente 
supone una situación de bastante o mucha gravedad 

Este porcentaje se duplica si tenemos en cuenta aquellas personas que pese a 
encontrarse en una situación límite, finalmente no se vieron afectadas por esa 
circunstancia. Además casi la mitad de las personas entrevistadas tienen en su entorno 
cercano (amigos, conocidos o familiares) alguna persona que parece encontrarse ahora 
en una situación de pobreza. 

2  DE CADA 10 HAN 
EXPERIMENTADO UNA 
SITUACIÓN DE 
POBREZA

Más de la mitad de las personas consultadas definen su situación económica personal 
como regular y la creencia predominante es que no va a experimentar un cambio 
positivo sustancial. Además este hecho se reafirma con la percepción negativa del 
rumbo de la situación global, económica y política del país. 

LA PERCEPCIÓN DE 
LA SITUACIÓN 
PERSONAL NO ES 
ENTUSIASTA
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Pagar el alquiler, el préstamo de vivienda o gastos de su hogar  

Pagar ciertos gastos médicos no cubiertos o mal cubiertos por el 
sistema nacional de salud. Dentista...  
 

Llevar a sus hijos de vacaciones al menos una vez al año  
El acceso a las herramientas de comunicación: teléfono móvil, 
internet...  

Conseguir una dieta sana que le permita hacer 3 comidas al día  

Pagar gastos de energía como electricidad, calefacción...  

Material escolar y libros  

+
 

Permitirse encender la calefacción 
Permitirse comer carne o pescado cada 2 días 

Pagar sus gastos de transporte (gasolina, tren o metro...)  

Pagar por las actividades de sus hijos (clases de música, deportes, 
cine, teatro...)  

Pagar el comedor para sus hijos  

¿USTED HA EXPERIMENTADO DIFICULTADES 
FINANCIERAS PARA CADA UNA DE ESTAS SITUACIONES? 

%  en numerosas  y algunas 

ocasiones 

14% 

6% 
12% 
10% 

 
14% 

35%* 
32%* 

7% 
9% 
 
15% 

27% 
 
12% 

*Respuesta exclusivamente afirmativa  referida a alguien de su entorno. 

Noviembre 2016 Percepción de la pobreza infantil en España 9 



10 

Situación económica personal 

Mala Regular Buena

Sí lo he pensado, y he 
experimentado tal situación de 
pobreza

44% 15% 9%

Sí lo he pensado, pero 
finalmente no he 
experimentado tal situación de 
pobreza

37% 31% 19%

No, nunca he pensado ni he 
estado en esa situación de 
pobreza

19% 54% 72%

100% 100% 100%

Si
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Si bien sólo un porcentaje reducido de la muestra 

encuestada califican su situación personal como 

mala (11%) o muy mala (4%), no se percibe una 

sensación entusiasta en cuanto a la situación 

económica personal, con la mitad de la opinión 

situada en la posición intermedia.  

PERSISTENCIA DE LAS SITUACIONES DE POBREZA

Situación económica personal actual  

Vs perspectivas de futuro 
Mejor Igual Peor Ns/Nc 

Mala 33% 48% 16% 3% 

Regular 18% 65% 14% 3% 

Buena 12% 76% 8% 4% 

La creencia mayoritaria es que la situación económica 

personal se va a mantener invariable, siendo esta 

percepción más optimista  entre el colectivo más joven 

hasta 40 años y cuanto mejor sea la situación económica 

personal en la actualidad.  

Además, prácticamente la mitad de las personas que ahora 

manifiestan encontrarse un una mala situación económica, 

consideran que en el futuro seguirán igual, y el 16% 

considera incluso que su situación empeorará. 
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NUESTROS HIJOS TENDRÁN MÁS DIFICULTADES 
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Más de la mitad de la muestra 
entrevistada (63%) considera que la 
generación de sus hijos tiene un 
mayor riesgo de experimentar una 
s i tuac ión de pobreza que la 
generación actual. 

18% 

45% 

21% 

10% 

3% 

3% 

 Mucho más alto 

 Bastante más alto 

 Igual 

 Bastante más bajo 

 Mucho más bajo 

Ns/Nc 

63% 

13% 
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17% se ha encontrado al 
borde de la pobreza  

3 de cada 10 

 Al menos ha llegado a 
pensar que se 

encontraba en una 
situación de dificultad 

49,9%  Tiene alguien en 
su entorno en situación 

de pobreza 

15% Define su situación 
económica como mala 

51% Cree que su 
situación es regular 

69%  

Considera que en España 
hay más pobreza que en 
otros países de la Unión 

Europea 
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AHORA… 
¿QUÉ HACEMOS?

Noviembre 2016 Percepción de la pobreza infantil en España 



MALESTAR GENERALIZADO CON EL RUMBO DE LA SITUACIÓN 
GLOBAL SOCIAL, ECONÓMICA, POLÍTICA DEL PAÍS 
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1% 

4% 

10% 

29% 

56% 

0% 

 Muy satisfecho 

 Bastante satisfecho 

 Algo satisfecho 

 Poco satisfecho 

 Nada satisfecho 

Ns/Nc 

85% 

Existe un malestar generalizado con la situación actual en 
su conjunto (teniendo en cuenta la dirección de la situación 
social, económica y política), con sólo un porcentaje 
residual de personas satisfechas con esta cuestión.  

 

El pesimismo decrece a medida que aumenta la edad y es 
mayor entre las mujeres y las personas residentes de 
Cataluña que manifiestan una postura más crítica. 

Comparativa Barómetro del 

CIS (Octubre 2.016)* 

 	
  

Situación 
económica 

Situación 
política 

Muy buena  0% 0% 

Buena  4% 1% 

Regular 31% 10% 

Mala 39% 32% 

Muy mala 26% 56% 

Ns/Nc 1% 2% 

TOTAL 100% 100% 
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LAS POLÍTICAS PÚBLICAS PARA ACABAR CON LA POBREZA 
INFANTIL SON INSUFICIENTES  
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0% 

1% 

12% 

40% 

45% 

2% 

 Mucho más de las 
necesarias 

 Más de las necesarias 

 Las justas 

 Menos de las 
necesarias 

 Mucho menos de las 
necesarias 

Ns/Nc 

85% 

Las políticas públicas impulsadas por el 

gobierno para acabar con la pobreza 

infantil son calificadas como inferiores 

de las necesarias.  

 

6 de cada 10 creen que no son 

suficientes para acabar con la pobreza. 
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IMPUESTOS NECESARIOS, PERO PARA 
PRESTAR SERVICIOS PÚBLICOS

El 54% está dispuesto a pagar más impuestos con el 
objetivo de conseguir mayores servicios públicos. 
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LA PRESTACIÓN POR HIJOS A CARGO: 
UNIVERSAL Y SUPERIOR

Las prestaciones por hijos a cargo consideradas como más adecuadas 
deberían tener carácter universal y se situarían en una cantidad superior a 

100€ para la gran mayoría de las personas entrevistadas (85%). La 
práctica totalidad de la opinión califica 25€ mensuales por hijo a cargo 

como menos de lo necesario. 
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LA ACTUAL PRESTACIÓN POR HIJO/A A CARGO ES INEFICAZ E 
INSUFICIENTE
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76,2% 

19,6% 

1,7% 

0,4% 

0,4% 

1,7% 

 Mucho menos de lo 
necesario 

 Menos de lo necesario 

 Lo justo 

 Más de lo necesario 

 Mucho más de lo 
necesario 

Ns/Nc 

96% 

Prácticamente la totalidad de la 
muestra entrevistada coincide en 
señalar esta ayuda como menos o 
mucho menos de la necesaria, no 
existiendo diferencias estadísticamente 
significativas entre los distintos 
colectivos encuestados. 

 

25 € / MES DE LA 
PRESTACIÓN POR HIJO/A A 
CARGO EN LA ACTUALIDAD 
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100 € O MÁS ES LA CANTIDAD ADECUADA PARA SACAR LOS NIÑOS 
Y NIÑAS DE LA POBREZA 
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2% 

0% 

5% 

18% 

67% 

8% 

Menos de 25€/mes por 
hijo a cargo 

25 €/ mes por hijo a 
cargo 

50 €/ mes por hijo a 
cargo 

100 €/mes por hijo a 
cargo 

Más de 100 €/mes por 
hijo a cargo 

Ns/Nc 

85% 

El 85% establece en más de 
100€ al mes como cifra 
adecuada para familias en 
situación de riesgo de pobreza 
para apoyar la crianza de los 
niños y niñas. 

El 62% considera que 
deber ía seguirse la 
tendencia imperante en 
europa y que las ayudas 
por hijo tuvieran un 
carácter universal. 
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85% Está poco o nada 
satisfecho con  el rumbo de 

la situación global social, 
política, y económica del  

país 

63% Considera que las 
generaciones actuales tienen 
más posibilidades de acabar 
en una situación de pobreza 

que las anteriores 

48% cree que su situación 
personal es mala y no va a 

cambiar 

12% Considera que su 
situación económica  
personal empeorará 

72% se muestra 
predispuesto a involucrarse 
personalmente para ayudar 
a la gente en situación de 

pobreza 
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FICHA TÉCNICA DE LA 
ENCUESTA
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Técnicas de estudio Entrevista Telefónica asistida por ordenador (CATI) a través de cuestionario estructurado (con 
preguntas cerradas). 

Universo de análisis Población española de 30 a 75 años de edad.  

Detalle del 
Planteamiento 
Metodológico

800 Entrevistas Telefónicas (Sistema CATI) a una muestra aleatoria de la sociedad lo que para un 
nivel de confianza del 95,5% 2s supone un error muestral de e=±3,53%. 
 
Las entrevistas se han distribuido en una muestra representativa y proporcional de la sociedad en 
base a sexo, edad y CCAA. 
 
Adicionalmente se ha realizado una sobremuestra de 493 Entrevistas Telefónicas en los territorios 
de C. Madrid, Cataluña, C. Valenciana, País Vasco y Andalucía con el fin de obtener información 
estadísticamente más significativa en estos territorios (n= 200 en cada CC.AA. / lo que para un 
nivel de confianza del 95,5% 2s supone un error muestral de e=±7,07% en cada territorio 
considerado). 
 

Criterios de 
selección del target

El criterio de selección de los participantes ha sido, a partir del cumplimiento de las condiciones del 
target, el azar, realizándose determinadas preguntas filtro para concretar el cumplimiento de los 
requisitos del target. 
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